

对不正之风露头就速查严处 中纪委印发通知要求做好

# 2026年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社北京12月24日电(记者 孙少龙)12月24日,中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》,要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

通知要求,各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点,着力纠治抓工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压紧压实安全生产责任,及时纠治责任落实不到位、安全检查走形式、整修改装做样子等问题,坚决维护群众生命财产安全。

同时,要紧盯年底加重基层负担情况,严肃纠治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名随意向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题,使广大干部有更多精力抓落实。

节日期间“四风”问题易发多发。通知要求,各级纪检监察机关要紧盯披着人情往来外衣的作风顽疾,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,准确识别、及时处置隐形变异行为,抓现行、抓典型、抓通报,深化风腐同查同治,持续释放严的信号。

此外,要推动各级党政机关落实习惯过紧日子要求,规范公务接待、会议培训、节庆展会论坛等活动,严防年底不顾实际突击花钱行为。坚持监督、监管同向发力,切实督促职能部门履行监管职责,大力整治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的行业不正之风。

按照通知要求,各级纪检监察机关要围绕年底各项惠民政策措施落实情况,监督推动养老金、低保金、失业保险金等民生资金按时足额发放,坚决惩治以权谋私、优亲厚友、套取挪用民生资金等问题。紧盯就业、社保、住房、医疗等领域和损害营商环境的突出问题深化治理,督促依法处置拖欠农民工工资、企业账款等行为,着力整治违规异地执法、趋利性执法。

新华社北京12月24日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“推动进出口平衡发展。”“十四五”时期,我国外贸顶住了压力、展现了韧性,贸易强国建设取得积极成效。货物贸易规模接连跨过5万亿美元、6万亿美元两个大台阶,2024年达6.16万亿美元,比2020年增长32.4%,已连续8年稳居全球第一。其中,出口国际市场份额稳定在14%以上,进口稳定在10%以上。服务贸易规模稳居世界前列,2024年首次超过1万亿美元。当前,单边主义、保护主义加剧,多边主义、自由贸易受到严峻挑战,世界开放指数不断下滑,我国外贸面临的不确定难预料因素增多。《建议》对推动进出口平衡发展作出部署,具有重要意义。

第一,这是扩大高水平开放的应有之义。我国贸易顺差持续上升,连续多年世界第一,2024年达到9922亿美元,这给我国持续扩大开放合作、互利共赢带来更大压力。扩大高水平开放,一方面要不断提升出口质量和水平,推动市场多元化;另一方面要积极主动扩大进口,实现进出口

## 为什么要推动进出口平衡发展

平衡发展。近年来,我国出台外贸稳规模优结构等政策,在充分发挥出口对经济支撑作用的同时,挖掘更多进口潜力。比如,我国关税总水平已逐步降至7.3%,进口贸易便利化水平不断提升;有序扩大自主开放和单边开放,给予已建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇;正通过商签经贸协定,对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税。推动进出口平衡发展,有利于兼顾中国之需和世界之盼,统筹考虑以我为主和商量着办,保持国际收支基本平衡,打造国际合作和竞争新优势,创造合作共赢新空间。

第二,这是推动高质量发展的必然选择。2024年我国货物和服务净出口拉动经济增长1.5个百分点,对经济增长贡献率为30.3%,在经济高质量发展中发挥着重要作用。出口方面,“含金量”“含新量”持续攀升,数字化、绿色化转型提速,智能家电、高端装备、人工智能产品等成为外贸新名片,高技术产品出口占比达18.2%,为经济高质

量发展注入强劲动力。进口方面,大量先进技术设备、关键零部件和能源资源进口,满足了产业转型升级的需要;累计培育43个国家进口贸易促进创新示范区,促进了进口贸易与产业深度融合。推动进出口平衡发展,有助于充分利用国内国际两个市场两种资源,提升我国产业链供应链的稳定性与竞争力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

第三,这是满足人民美好生活需要的客观要求。无论出口还是进口、货物贸易还是服务贸易,都与人民生活密切相关。近年来,我国外贸有力推动了稳增长、稳就业、惠民生,进出口直接和间接带动就业达1.9亿人,占全国总就业的1/4,有进出口实绩的外贸主体近70万家,其中民营企业约占9成。我国积极扩大优质产品和服务进口,扩大跨境电商零售进口试点范围和商品清单,批准近500种优质农产品输华,2024年进口消费品超过2500亿美元,丰富了商品供给,给消费者提供了更多选择。

推动进出口平衡发展,有利于增进民生福祉,满足人民多层次多样化需求,不断增强人民群众的获得感和幸福感。

第四,这是推动构建人类命运共同体的务实举措。贸易合作,既可成就彼此,又能惠及世界。2024年,我国已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴,不仅为全球提供了优质产品和服务,也为全球产业链供应链韧性和稳定提供了保障。我国是近80个经济体的主要出口目的地,2024年进口占全球总进口的10.5%,中国市场已成为全球共享的大市场。到2024年,我国连续7年举办进博会,意向成交金额累计超5000亿美元,该博览会已成为全球共享的国际公共产品。推动进出口平衡发展,有利于以中国开放推动世界共同开放,让中国大发展成为世界大机遇,不断扩大经贸朋友圈,携手推进普惠包容的经济全球化,推进合作共赢、命运与共。

“十五五”时期,需要进一步扩大自主开放和单边开放,深化外贸体制改革,提升出口质效,积极扩大进口,推动进出口平衡发展,促进中国与世界各国共同发展,努力营造良好的国际环境。



## 西安:“大唐之旅”焕新升级

12月23日,游客在街区以冬日长安雪景为主题的场景中拍照。

近期,经过焕新升级的西安长安十二时辰主题街区正式与游客见面。此次升级聚焦演艺、场景、互动等方面,进一步提升了街区的沉浸感、互动性与文化感染力,使游客在古城西安能够更具象地感受大唐风貌、领略大唐繁华。

新华社记者 邵瑞 摄

## 学习规划建议每日问答

## 【青海青牛保健食品有限公司】产品推介

青海青牛保健食品有限公司是青海信成医药集团下辖子公司之一,重点致力于牦牛系列产品的研发、生产及销售。公司秉承“创新求实、诚信立业”的企业理念,以牦牛产业、生物制药、特色保健食品为三大支柱产业。其中集团与中国科学院西北高原生物研究所合作研发的牦牛胶,开创了牦牛产业引进高科技研发生产的先河。并因此被国家发改委命名为“国家高新技术产业化示范工程”,由科技部门授予集团的“青海牦牛产品研发开发中心”承担了国家“青藏高原牦牛皮资源开发”及“牦牛胶产业化”等九个开发项目,集团因此获得“高新技术企业”、“青海省科技型企业”、“名优企业”等称号。

牦牛胶颗粒是公司与中国科学院西北高原生物研究所历经多年的科研成果。以动物牦牛皮为主要原料,精心配以黄芪、当归、枸杞、熟地黄、大枣、龙眼肉等植物提炼浓缩结晶而成。

牦牛胶颗粒采用调控机体能量代谢的牦牛皮小分子胶原蛋白的制备方法,这项技术保证了产品富含人体易吸收的小分子胶原蛋白,有助于辅助改善贫血,补充胶原蛋白。

联系方式:李明 13327668009

### 青牛牌牦牛胶颗粒



## 宣传专栏

## 西宁市自然资源和规划局关于申报2026年度国有建设用地供应计划的公告

根据原国土资源部《关于印发<国有建设用地供应计划编制办法(试行)>的通知》(国土资发〔2010〕117号)、青海省自然资源厅《关于做好2026年度土地储备计划和国有建设用地供应计划编制工作的通知》(青自然资办函〔2025〕60号)要求,按照青海省自然资源厅统一部署,西宁市将编制2026年度国有建设用地供应计划。按照规范要求,未列入供地计划范围的2026年将不再供地,为更好地服务西宁市经济建设,满足社会各方的用地需求,现请各区人民政府、市政府相关部门、开发区管委会、军队单位及各有关单位于2026年1月20日前,到西宁市自然资源和规划局申报2026年度建设用地计划,我局将根据国土空间总体规划和各单位具体申报情况合理编制2026年度国有建设用地供地计划。

特此公告。

联系人:鲁强 赵青青

联系电话:0971-6146324、6184606